KINGA CENIUK
KRYMINOLOGIA STOSOWANA
2020/2021

GRY
Z
NATURA



Gra z naturg nazywamy problem decyzyjny, w ktérym
przeciwnikiem jest natura, czyli gracz niezainteresowany
wynikiem gry. Takg gre rozwigzuje sie tylko z punktu widzenia
jednego gracza. Istnieje kilka kryteriow decyzyjnych. Opierajg sie
one na roznych zatozeniach, wiec mogg dawac rozne wyniki.



Kryterium pesymisty (Walda, maksyminowe)

To kryterium zaktada, ze zajdzie sytuacja najmniej korzystna, dlatego
dla kazdej strategii nalezy okresli¢ najmniejszg mozliwg wartosc
wyptaty, a nastepnie wybrac strategie, ktora gwarantuje najwiekszg z
tych najmniejszych wyptat, czyli:

v = max{mina;; }.



Kryterium optymisty

To kryterium zaktada, ze zajdzie sytuacja najbardziej korzystna,
dlatego dla kazdej strategii nalezy okresli¢ najwiekszg mozliwg wartosc
wyptaty, a nastepnie wybrac strategie, ktora gwarantuje najwiekszg z
tych najwiekszych wyptat, czyli:

v = max{maxa;j; }.



Kryterium Hurwicza

W tym kryterium nalezy okresli¢ wspotczynnik ostroznosci 7 < 0;1],
nastepnie obliczy¢ dla kazdej strategii przecietng wartos¢ wygranej wedtug
WZOru:

vily) = ymin(a;j) + (1 — ) max(a;j).

Ostatecznie, nalezy wybrac te strategie, dla ktérej i (7) przyjmuje
najwiekszg wartos¢. Dla 7 = 1 kryterium Hurwicza pokrywa sie z kryterium
pesymisty, a dla. ¢ = 0 z kryterium optymisty.



Kryterium Bayesa

W tym kryterium zaktada sie, ze wszystkie stany natury sg jednakowo
prawdopodobne i dla kazdej strategii oblicza sie Srednig wygrana:
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gdzie n oznacza liczbe standéw natury. Ostatecznie, wybiera sie strategie, ktora
gwarantuje najwiekszg Srednig wypftate.



Kryterium Bayesa-Laplace’a

Jezeli znane sg prawdopodobienstwa wystgpienia poszczegdlnych stanow
natury: p1, p2, ... pn, to dla kazdej strategii oblicza sie warto$¢ oczekiwang

wyptaty:
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| wybiera sie strategie, ktéra gwarantuje najwiekszg oczekiwang wyptate.



Kryterium Savage’s

Polega na tym, ze minimalizuje sie oczekiwane straty wynikte z
podjecia decyzji gorszej niz najlepsza mozliwa dla danego stanu
natury. Jest to kryterium dwuetapowe.



| ETAP

Zznalezienie macierzy strat relatywnych

Strata relatywna, to réznica miedzy najwiekszg mozliwg wygrang dla
danego stanu natury, a wygrang odpowiadajgcg podjetej decyzji:

;; = maxa;; — da;;.



Il ETAP

okreslenie maksymalnej straty dla kazdej strategii

Nalezy wybrac strategie, dla ktorej maksymalna strata jest
najmniejsza, czyli:

v = min{maxa;; }.



